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Zadanie 1. Z réwni pochylej stacza sig¢ bez poslizgu jednorodny walec o masie m. Znajdz przyspieszenie
walca, jezeli kat nachylenia réwni do poziomu wynosi . Zadanie rozwiaz dwiema drogami: za pomoca
bilansu sil i ich momentéw oraz poprzez bilans energii. Uzyskaj wyniki liczbowe dla o = 7/6 1 m = 500 g.

Zadanie 2. Jednorodnemu walcowi o promieniu r i masie m nadano poczatkowa predkos¢ katowa
wp 1 opuszczono na plaska pozioma powierzchnie. Kinetyczny wspoétczynnik tarcia miedzy walcem a ta
powierzchnia wynosi . Po jakim czasie walec przestanie sie §lizgac¢ i zacznie sie wylacznie toczy¢? Jaka
bedzie wtedy predkosé érodka masy?

Zadanie 3. (Wachadlo Maxwella) Na szpulke zlozong z dwich krazkéw o promieniu R i masie M oraz
mniejszego krazka o promieniu 7 i masie m nawinieto niewazka i nieskonczenie cienka nitke. Wolny koniec
nitki jest zamocowany do sufitu. Puszczamy szpulke w polu ciezko$ci Ziemi. Znajdz przyspieszenie $rodka
ciezkosci szpulki. Jaka predkosé¢ katowa bedzie miata szpulka w chwili, gdy jej srodek cigzkoSci obnizy sig¢
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Zadanie 4. Drabina o masie m i dlugosci [ stoi na podlodze oparta o pionowg $ciange. Wspodtezynnik
tarcia pomiedzy drabina a podloga wynosi f; , zas pomiedzy drabing a $ciang fo . Wyznaczy¢ maksymalny
kat nachylenia drabiny (kat miedzy drabina a $ciana), przy ktérym zachowa ona jeszcze réwnowage.
Obliczyé¢, jakie beda wéwcezas sity nacisku drabiny na podloge i Sciane.

Zadanie 5. Nad powierzchnia wody zawieszono na nitce cienki, jednorodny patyczek o diugosci [
wykonany z drewna o gestosci py = p.,/2 , gdzie p,, jest gestoScia wody. Znajdz kat odchylenia patyczka
od pionu avw funkcji wysokosci h punktu zawieszenia nad lustrem wody.

Zadanie 6. Obliczy¢ moment bezwladnosci jednorodnej kuli o masie m i promieniu R wzgledem osi
przechodzacej przez jej srodek masy.

Zadanie 7. Karuzela o momencie bezwladnosci I i promieniu R spoczywa. Do karuzeli podbiega
dziecko o masie m i wskakuje na nia. Predkos¢ dziecka przed wskoczeniem wynosi v i jest styczna do



obwodu karuzeli. Oblicz predko$é¢ obrotowa, z jaka bedzie si¢ obracaé¢ karuzela po wskoczeniu na nig
dziecka.

Zadanie 8. Klocek o masie m; przywiazany jest do wiotkiej, nierozciagliwej i niewazkiej nici, ktéra
przewieszono przez krazki dwéch zamocowanych pod sufitem bloczkéw, z ktorych kazdy ma mase M i
promien R. Do drugiego konca nici przymocowano drugi klocek o masie mo. Oba bloczki sg jednorod-
nymi walcami mogacymi si¢ swobodnie obraca¢ wokoél swych poziomych osi symetrii, a kazdy z nich ma
moment bezwladnosci I = M R?/2. Uklad znajduje si¢ w jednorodnym polu sity ciezkoéci o przyspie-
szeniu g. Obliczy¢ przyspieszenie, z jakim poruszaja sie klocki. Znalezé wartosé liczbowa przyspieszenia
oraz okresli¢, w ktéra strone w takim przypadku nastepuje ten ruch, przyja¢ m; = 1 kg, mo = 2 kg,
M =1 kg, g = 10 m/s?. Uklad poczatkowo spoczywal.




